

南京仓巷危旧房改造项目顺利推进

近一段时间来,家住南京白下区仓巷的居民老李走到哪里都是笑容满面。这不光是因为春节就要到了,老李即将迎来自己的60岁大寿,更重要的是,要不了多久,他们一家人就可以从老旧房里搬出去了。为这一天,老李及其他居民盼了近二十年。

昨日,记者从权威渠道获悉,从1993年就开始筹备的白下区仓巷危旧房改造项目,2010年里终于有了新进展。经过专家组和相关部门的初步评审,最新的规划改造方案已形成,棚屋交错的仓巷老区将换新颜。

据悉,本次方案的最大亮点是,建筑布局和风格基本与周边现有新的建筑形态保持一致,原有的朱状元府、英王府、天后宫等文化遗址得以保留与修缮。

市区两级政府鼎力推进

据记者了解,仓巷危旧房改造项目位于南京市白下区仓巷两侧,地块上现有房屋均是建于上世纪初期的砖木结构,绝大多数是私产民居,年久失修,破损严重,少数工企单位都是特困企业,厂房、门面形象残破,与周边发展环境和城市面貌极不协调,且存在很大的安全及社会隐患。

南京市白下区副区长张雷介绍说,仓巷危旧房片区基础设施薄弱,生活设施严重不配套,给老百姓的居住和出行带来了很大的困扰。多年来,老百姓要求改造的呼声很高,不断到各级政府反映屋面渗漏、排水不畅、污水倒灌、火灾频发等各类居住质量和安全问题,引起了各级政府的高度重视。李源潮、罗志军等历任南京市主要领导同志先后亲临现场察看,要求加快改造,切实解决老百姓的安居问题。

2008年1月,市政府将仓巷片区正式列为危旧房改造重点项目之一,2008年7月,市委书记朱善璐同志到仓巷现场实地调研,走进老百姓家中,和当地群众面对面交流,在了解到当地突出的危房、险房困境后,要求区政府和项目单位加快完成前期工作、限期开展拆迁安置、项目建设步伐,尽快看到人民生活改善效果、加快振兴老城区文化、社会、经济,改变城市面貌,提升旧区功能。2009年初,在金融危机影响最严重的不利形势下,白下区政府动员组织基层干部、拆迁、建设单位,克服困难,调集人力、资金,先行启动了该片区一期动迁工作。目前,位于该片区东北片的一期动迁任务已顺利完成。共搬迁居民170户321小户,其中37%通过产权置换、经济适用房、政府拆迁安置房等渠道改善了居住条件,户均建筑面积由23.2平方米提高到48平方米,63%居民用货币补偿款购置了成套住房,消除了10多处火灾隐患,初步兑现了党委、政府让百姓早日安居乐业的承诺。



居民翘首期盼支持危改

“我在这条街上已经住了50多年,看到南京在不断发展,我们却一直生活在这个破房子中,日子很难过,我们一直盼望着能从这里搬出去,住进新房。现在房价那么高,我们买不起,只能等拆迁。这次政府真正为老百姓着想,给我们尽量争取补助,补偿标准很合理,我们很满意,现在我已经买了新房子,生活条件比过去好了很多。”在这条巷子里居住了几

十年的老李表示,虽然对于这个地方已经有了浓厚的感情,但考虑到房子太老,配套太差,居住环境太差,对于拆迁搬家还是异常期待,都盼了十多年了。

对于仓巷周边的居民的呼声,朝天宫办事处副主任周万清深有体会。他说:“这次由区政府领导直接挂帅进行仓巷危旧房改造,对于我们这个社区的民生改善、经济发展和环境美化,有着十分重要的

意义,我们期盼已久。在动迁过程中,我们积极配合区政府拆迁办,依法动迁,向居民进行广泛宣传动员,给予居民合理的经济补偿,真正做到了人性化拆迁,体现了党委、政府提出的‘以人为本、让利于民、造福于民’工作宗旨。”据悉,从白下区政府到朝天宫街道,在总结一期动迁经验的基础上,目前正在深入调查、积极准备,计划在春节后启动二期动迁。

新方案很注重文物保护

据了解,仓巷危旧房改造项目自1996年列入市政府老城危旧房改造计划以来,迄今已十年有余,其间有过多次规划设计探讨。前一次的版本是2004年由泛太平洋设计发展有限公司设计的,侧重提升老城服务功能、激发老城活力的可能性,方案同年获市政府批准。(参见图①、图②)

近年来,随着老城改造经验的不断积累和老城南一些历史街区改造工程的顺利实施,有关部门对仓巷危旧房改造项目的定位有了新的认识。本次的设计由南京大学建筑研究所所长张雷率领的团队担纲,其改造方案能够妥善地处理好历史与现实、新建与保留、发展与保护之间的辩证关系。(参见图③、图④)

据他介绍,较之于2004年批准的方案,此次改造方案将总建筑面积减少了近4万平方米,降低了开发强度和密度,更加有利于营造优美的可持续的城市环境。此外,虽然规划区域并不在南京城市总体规划划定的历史保护区范围之内,改造方案在历史文脉和传统记忆的延续方面仍然做了大量的工作,保留了用地范围内月牙巷、朱状元巷等传统街巷的结构和名称,保留了仓巷地区的部分历史记忆。比如,改造方案对于用地范围内和周边的三处文物建筑进行了有针对性的保护规划,天后宫位于用地西南侧升州路口,现在周边商铺零乱,改造方案除划定保护距离之外,同时要求周边新建商业用房和天后宫立面协调。位于用地西侧边界之外的朱状元府年久失修,外立面破旧,内部残破,此次将以修旧如旧的原则,对其内外进行修复整治式保护。位于用地东侧沿升州路界之外的英王府同样面临年久失修,内外残破的困境,此次规划建议政府和建设单位进行开发传承式保护,在其东侧形成有历史文脉特色的区域。为配合这一特色街区的规划,此次改造方案用地东侧沿升州路的建筑高度降至35米,以突出英王府的文物价值。(参见图⑤)

改造方案北侧沿仓巷街两侧的建筑高度没有采用规定的35米限高标准,而是控制在12米以内,并且建筑立面处理也借鉴了传统的元素,这一措施有效地延续了仓巷的历史肌理和传统风貌,将历史文化遗产的继承融入到人性化的未来城市生活的创造之中,建成传统文化和现代文明相交融的富有活力的城市空间。(参见图⑥)

作为仓巷危改项目的建设单位,建邺开发集团董事长吴凯波也代表集团表示,具有20多年的城市开发建设经验的建邺开发在旧城改造方面的经验尤其丰富,先后荣获“江苏省文明单位”“南京市优秀企业”和“建设新南京有功单位”等荣誉称号,并承诺,将继续积极地推进项目建设,确保项目品质,力争早日将一片美好的城市生活空间呈现于广大市民面前。

本版采写 快报记者 刘果